

Z občnega zbora Zveze slovenskih izseljencev:

Naše žrtve so bile prevelike da bi se jim mogli kdaj odpovedati

Za obletnico izselitve so se zastopniki izseljeniških družin tudi letos zbrali na letnem občnem zboru Zveze slovenskih izseljencev, ki je bil zadnje nedeljo v celovški Delavski zbornici. Lahko rečemo, da so bili zastopani res vsi kraji z ozemlja, ki so ga za slovensko oziroma dvojezično priznali in potrdili tudi nacisti z nasilno izselitvijo. Prišli so očetje, prarane osiveli vsled prestanega trpljenja, poleg njih so sedele matere, katerim so skrbi za družino v izseljeništvu vtisnile globoke gube v obraz, navzoča pa je bila — tokrat še v posebno razveseljivem številu — tudi mladina, ki je že v rani otroški dobi morala prenašati gorje pregnanstva. Zbralo se je res pestro in številno zastopstvo izseljeniških družin iz Zilje, Roža, Podjune in z Gur ter iz visokih vasi v Karavankah prav tako kot s severne jezikovne meje, do kamor je segel val zločinske izselitve in tako neizbrisno začrtal ozemlje, na katerem poleg nemško govorečega prebivalstva živi tudi slovensko ljudstvo.

Vse navzoče je pozdravil predsednik Zveze slovenskih izseljencev Lovro Kramer, v spomin sotrpino, ki so umrli v času od zadnjega občnega zbora, pa je spregovoril Janko Ogris. O trenutnem stanju borbe naših izseljencev za odškodnino je izčrpan referiral pravni svetovalec ZSI dr. Franci Zwitter. Uvodoma je naglasil, da je bilo naše trpljenje že vsa stoletja trpljenje in borba ljudstva, ki se bori za obstoj in enakopravno življenje. Zato tudi ob povratku iz izseljeništv nihče ni pričakoval, da more biti to naše trpljenje poplačano s šilingi, saj nismo trpeli za šilinge, marveč smo trpeli in se borili za tisto, za kar so se borili naši očetje in se bodo borili zanamci: za obstanek na naši rodni zemlji in za ohranitev našega jezika.

Ce zdaj zahtevamo odškodnino, potem predvsem zato, ker hočemo biti na tej zemlji in v tej državi enakopravni. Koroški Slovenci vemo, zakaj smo bili izseljeni: pač zato, ker smo Slovenci; prav tako pa tudi vemo, zakaj so nas prezrli pri odškodnini: namreč spet le zato, ker smo Slovenci. Kot avstrijski državljani zato zahtevamo od Avstrije, da nam prizna isto, kar prizna ostalim svojim državljanom. Nočemo dovoliti, da bi bila z novim zakonom o odškodnini ustvarjena nova diskriminacija koroških Slovencev, kakor se je to zgodilo pri dosedanjem zakonu o odškodnini žrtv nacističnega nasilja, kajti naše žrtve so bile vsaj take, kot so jih imeli ostali državljani naše države, zato tudi odločno zahtevamo, da se nam priznajo iste pravice in ugodnosti.

Ko je ugotovil, da se je v zgodovini koroških Slovencev še vedno pokazalo, da smo dosegli le tisto, kar smo si priborili sami, je govornik pozval izseljence, da strnjani in z zaupanjem podprejo odbor ZSI ter ne nasedajo raznim podpihovalcem, ki le zlonamerno kritizirajo ter ponujajo svojo »Enotnost«. Enotnost — strnjena je nujno potrebna, in to v dejanjih in v okviru obstoječih organizacij, ne pa le v frazah po želji drugih in koncem koncev z rezultatom slabšanja lastnih organizacij.

Občni zbor, ki je z zanimanjem in odobravanjem sprejemal izvajanja govornika, je nato v živahni diskusiji kritično presodil dosedanje delo odbora ZSI. Posamezni zborovalci so zlasti poudarili potrebo po strnjenem nastopu v okviru Zveze slovenskih izseljencev ter s konstruktivnimi predlogi dali pobudo za nadaljnje delo v prizadevanjih za popravilo vsestran-

ske škode. Mladi Kristl Breznik je opozoril na usodne posledice tiste škode, ki jo je vsled izselitve utrpela zlasti mlada generacija, ko ji je bilo z odvzemom možnosti šolanja in poklicnega izobraževanja za vse življenje otežkočeno ali sploh onemogočeno napredovanje v poklicu. Dr. Mirt Zwitter, ki je nakazal ves **strahotni obseg izselitve, katero je morala tudi Avstrija sama v svoji »Rdeče-belo-rdeči knjigi«** navesti kot eno največjih žrtv,

pa je poudaril, da je še toliko bolj **obsojno vredno, da danes avstrijske oblasti ponovno zapostavljajo slovenske žrtve nacizma.** Vse, kar so izseljenci doslej dobili, je šlo iz tako imenovane »Südkärntnerhilfe«, dočim odškodnina, kot so je bile deležne druge žrtve, niti šilinga niso prejeli. Zato imajo slovenski izseljenci popolno pravico do posebnega zakona, ki bo upošteval posebno problematiko teh žrtv, to še toliko bolj, ker že 13 let za-

Celovec poziva Dunaj naj sklene zakonodajo k členu 7

Kakor poroča deželna tiskovna služba, je koroška deželna vlada na svoji seji dne 15. aprila na predlog deželnega glavarja Wedeniga sklenila, da naslovi na zvezno vlado načelen predlog v vprašanju izvedbene zakonodaje k členu 7 avstrijske Državne pogodbe. V svojem predlogu prosi zvezno vlado, da bi vprašanje jasno in izčrpno uredila z zvezno zakonodajo.

Glede šolskega zakona se predlog deželne vlade zavzema za tako pravočasno odločitev, da bi nova ureditev šolstva na dvojezičnem ozemlju Koroške po sklenitvi potrebnih izvedbenih določil začela veljati že s pričetkom šolskega leta 1958/59.

Nadalje pravi deželna vlada, da je po njenem mnenju izključno zadeva zvezne zakonodaje, da sklene zakone, ki so potrebni za izvedbo Državne pogodbe. Koroški deželi ni mogoče, da bi vzela nase

obveznosti, ki jih je prevzela republika Avstrija, to še toliko manj, ker tako deželi kakor tudi posameznim prizadetim občinam manjkajo finančna sredstva, potrebna zlasti za vprašanja šolstva.

Dejansko bi bil že skrajni čas, da bi se zvezna vlada končno resno lotila reševanja celote odprtega vprašanja člena 7, saj bodo minila kmalu že tri leta, odkar je podpisala Državno pogodbo in se s tem mednarodnopravno obvezala za njeno izvajanje. Koroški Slovenci smo se ves čas trudili za čimprejšnjo ureditev tega ne le za enakopravno življenje našega ljudstva marveč tudi za demokratično sožitje v deželi pomembnega problema in smo v Spomenici in ponovnih vlogah posredovali pristojnim činiteljem naše konstruktivne predloge ter pri tem tudi vedno poudarjali, da je zadovoljiva rešitev mogoča samo ob sodelovanju in v sporazumu s prizadeto manjšino.

Resolucija na zvezno vlado

Slovenske žrtve nacionalsocializma, zlasti bivši nasilno pregnani izseljenci, so v nedeljo, dne 13. aprila 1958 na občnem zboru Zveze slovenskih izseljencev na Koroškem sprejeli naslednjo resolucijo na zvezno vlado:

Po nacionalsocializmu izseljeni Slovenci iz Koroške čakajo že 13 let na popravno krivico, ki jo je zagrešil nebrzdani in nečloveški nacionalizem nad slovenskim ljudstvom na Koroškem na splošno in še posebej nad izseljenci.

Zato z vso pravico zahtevamo

1. zlasti ustvaritev posebnega zakona za popravilo škode slovenskim žrtvam nacionalsocializma na Koroškem, ki bo upošteval posebno problematiko teh žrtv ter
2. končno izvedbeno zakonodajo k členu 7 avstrijske Državne pogodbe v smislu Spomenice in vlog koroških Slovencev.

V dosedanjem različnem ravnanju s slovenskimi žrtvami nacionalsocializma in v preziranju njihovih upravičenih zahtev vidimo izrecno diskriminacijo koroških Slovencev, ki ni v skladu z določbami zvezne ustave in prevzetimi mednarodnimi obveznostmi republike.

Kot žrtve v borbi proti nacionalsocializmu, ki smo znatno doprinesle k zopetni vzpostavitvi svobodne demokratične Avstrije, zahtevamo tudi uresničitev naše mednarodnopravno zajamčene pravice do izvedbe vseh v Državni pogodbi v korist slovenskih in hrvatskih manjšin zasidranih pravic, katerih dosedanje neizvajanje moramo smatrati za novo krivico nad tema dvema narodnostnima skupinama.

Predvsem pa z vso odločnostjo protestiramo proti množičem se izpadom proti naši narodnostni skupini, kot prihajajo do izraza v gonji proti dvojezični šoli, v nasilnem odstranjevanju slovenskih napisov, v nepriznavanju in neupoštevanju slovenskega jezika pri uradih in sodiščih ter celo v napadih na slovenske prireditve in na pripadnike slovenske manjšine.

Vsi ti pojavi nikakor niso hipoteka narodnostnih bojev iz preteklosti, marveč logična posledica nezabranjenega delovanja organizacij, ki merijo na to, da odvrzemo slovenskemu prebivalstvu njegov značaj in pravice kot manjšine.

Zato občutimo kot izrecno izzivanje, če prav ob spominskih dnevih nasilne izselitve stotin slovenskih družin iz Koroške znana nacionalistična organizacija v Celovcu javno poziva prebivalstvo na svoj letni občni zbor s posebnim poudarkom točke dnevnega reda »Resolucija k členu 7 avstrijske Državne pogodbe«.

Obžalovanja vredno je, da moramo slovenske žrtve nacionalsocializma na našem današnjem občnem zboru tudi najodločneje protestirati proti nedavni izjavi gospoda zveznega ministra za obrambo Ferdinanda Grafa ter pričakujemo od zvezne vlade, da bo čimprej zavzela jasno stališče do nedvomno proti koroškim Slovincem naperjenih groženj gospoda ministra.

Ugotovljamo, da so vsi ti pojavi neskladni s človeškimi pravicami, ki jih je proklamirala OZN, in z zaščito manjšin, kot jo priporoča Evropski svet.

Slovenske žrtve nacionalsocializma ne gojimo maščevalnih teženj in želimo samo, da bi naše in mnogih drugih žrtve fašizma prispevale k odstranitvi sovraštva med narodi in k mirnemu sožitju.

man čakajo na pravično rešitev. Pozivajo pristojne oblasti, da končno prenehajo z diskriminiranjem koroških Slovencev, je zaključil: Samo pet minut dobre volje italijanske vlade in vprašanje bo rešeno, so rekli Južni Tiroinci, ko so za pripadnike nacistične vojske zahtevali enake pravice, kot jih uživajo italijanski vojni invalidi. In vlada v Rimu je v rekordnem času ugodila njihovi zahtevi. Tudi mi kličemo: Samo pet minut dobre volje avstrijske vlade in vprašanje odškodnine slovenskim žrtvam nacizma bo zadovoljivo rešeno!

Po izvolitvi novega odbora, ki je bil pozivljen z mladimi silami, je občni zbor sklenil, da naslovi na zvezno vlado na Dunaju posebno resolucijo, da opozori na dosedanje zapostavljanje slovenskih žrtv nacizma in hkrati protestira zaradi večajoče se protislovenske gonje. (Besedilo resolucije, ki jo je ZSI v prepisu poslala tudi deželnemu glavarju Wedenigu, objavljamo na posebnem mestu — opom. ured.)

Izseljenci, ki so na svojem zborovanju ob obletnici izselitve ponovno izpričali pripravljenost na vztrajno borbo za pravice in enakopravnost, so se razšli na domove z odločno zavestjo, da v tej borbi ne bodo odnehali, zavedajoč se, da so bili trpljenje in žrtve, ki jih je naše ljudstvo doprinašalo v vsej stoletni borbi za obstoj in enakopraven razvoj, tako velikanke, da se jim ni mogoče odreči in jih bodo končno morali priznati tudi tisti, ki danes še odrekajo enakopravnost slovenskemu življenju na Koroškem!

Po strmi poti do „vrhunske“ konference

Ni prvič, da se ameriški politiki v svojem strahu pred morebitnim zblizanjem z Vzhodom protivijo svojim lastnim svoječasnim predlogom in zahtevam, zato tudi ni nič nenavadnega, da so hoteli odkloniti ponudbo Sovjetske zveze, katere je pristala na sklicanje sestanka veleposlanikov, ki so ga ob koncu marca predlagale zahodne države. Šele na soglasno zahtevo ostalih zahodnih držav so se tudi v Washingtonu sprijaznili z dejstvom, da pomeni sovjetski pristonek na tako pripravljano konferenco novo koncesijo Sovjetske zveze Zahodu in je zato potrebno, da Zahod ta predlog tudi sprejme.

Do srede so končno izdelali skupni odgovor zahodnih držav na sovjetski predlog, v katerem je sovjetska vlada predlagala, da bi se veleposlaniki štirih velelesil že ta četrtek sestali na pripravljalem posvetovanju v Moskvi, kjer bi proučili možnosti in izglede za sklicanje konference vodilnih državnikov. Pot do zahodnega odgovora, ki je v bistvu nekaj kompromis med stališčem Amerike in mnenjem ostalih zahodnih držav, nikakor ni bila lahka, saj so v Washingtonu vztrajali na stališču, da Zahod trenutno ne bi smel sprejeti nobenih obveznosti glede vrhunske konference. Le odločnost Anglije, kateri se je z veliko večino pridružil tudi stalni svet Atlantskega pakta, ki je bil mnenja, da je sovjetski odgovor pozitiven in morajo zato tudi zahodne države sprejeti ponudbo za diplomatska pogajanja, je privedla do tega, da Zahod ni v protislovju s svojimi lastnimi zahtevami ponovno odklonil sovjetski predlog.

Končno je bil tudi ameriški zunanji minister Dulles, ki sicer dosledno zastopa mnenje, da je sleherni sovjetski predlog v bistvu le propaganda, prisiljen, da se nekoliko bolj pozitivno izrazi o pripravljajalnih razgovorih. Izrazil je upanje, da bi lahko pogajanja veleposlanikov pripravila poznejše bistvene sporazume, zato bodo zahodne države »pohitele na razgovore, če bodo le najmanjše možnosti, da bodo ti razgovori omogočili zmanjšanje oborožitve na podlagi ravnotežja«.

Vsi na prireditve bohinjских folkloristov

V prejšnji številki našega lista smo že poročali o mnogo obetajočih prireditvah narodnoplesne skupine in okteta Turističnega društva Bohinj. In sicer bodo Bohinjci nastopali v soboto ob 20. uri v Zmotičah pri Prangerju, v nedeljo ob 10. uri v kinodvorani v Borovljah in ob 15. uri v Narodnem domu v Žitari vasi. Tako narodnoplesna skupina kakor tudi oktet, ki skupno štejeta 35 oseb, bosta nastopala v lepih narodnih nošah iz Bohinja in okolice, kar bo prav gotovo prireditve še posebno poživilo ter bo za naše občinstvo lepo doživetje.

Že vedno so bile prav prireditve, na katerih so folklorne skupine predvajale narodne plesne, posebno privlačne. In prav na teh prireditvah bodo ljubitelji narodnih plesov v polni meri prišli na svoj račun, ko bo zelo močna narodnoplesna skupina iz Bohinja v pisanih narodnih nošah predvajala slovenske plesne, kot so Narodna polka, Bohinjska šušarska, Veriga s šivanjem vrec in ples z metlo, Ukazana potrkana s šivanjem kovtrov in Sedmorka — svatovski ples s pogačo in majolko. Torej, program iz plesnega dela prireditve je zelo pester in prav gotovo ne bo nobenega, ki ne bo izkoristil ugodne prilike, da prisostvuje lepi prireditvi.

Razen tega pa bo tudi oktet s pisanim sporedom lepih slovenskih pesmi razveseljeval udeležence prireditev. Zapelj bodo pesmi znanih slovenskih avtorjev, kot so na primer D. Bučarjeva: Tam kjer pisana so polja, ali J. Aljažev: Triglav, V. Vodopivecova: Žabja svatba, P. Kernjakova: Moja Ljubca m' je pošto posvava,

in druge pesmi, ki jih vedno tudi radi poslušamo.

Prireditve je priporočljiva res vsakomur že iz tega razloga, ker bodo pester pro-



Eden izmed plesnih parov iz Bohinja

gram izvajali res že priznani pevci in plesalci Turističnega društva Bohinj, ki je z gostovanji po Sloveniji zelo že veliko uspehov in priznanj. Zatorej se udeležimo lepih prireditev v čim večjem številu,

ker bomo deležni res lepega kulturnega užitka ob gostovanju bratov z onstran Karavank, ki so prispeli k nam na pobudo Slovenske prosvetne zveze, ki nam je z organiziranjem gostovanj iz Slovenije že mnogokrat nudila res prvovrstno zabavo in užitek.

V Jugoslaviji mnogo prevajajo tuje avtorje

Kakor poroča Zvezni bibliografski inštitut v Beogradu, je bilo v zadnjih šestih letih v Jugoslaviji prevedenih nad pet tisoč del tujih avtorjev v jugoslovanske jezike. Samo v letu 1956 so jugoslovanska založniška podjetja izdala 742 prevodov. Največje število — 437 izvodov — odpade na leposlovje, 98 na dela iz družbene vede, 72 na dela zgodovine in zemljepisja, 50 na strokovne vede, 35 na eksaktne vede, 33 del na umetnost, 11 del na filozofijo itd.

V bibliografiji UNESCO o prevodih v posameznih deželah je za leto 1956 Jugos-

Mednarodna razstava

„Belo in črno“

V Laganu je bila odprta mednarodna razstava »Belo in črno«, na kateri sodeluje 117 umetnikov iz 32 držav s skupno 404 deli. Avstrijo zastopa na tej prireditvi slikar Oskar Kokoschka.

Dokumentarni film „Svetu je zatal dih“

Že letos bodo v raznih državah lahko videli filmsko biografijo nemškega strokovnjaka za raketne Wernherja von Brauna. To filmsko biografijo že skoraj leto dni pripravlja F. A. Mainz. Predvidoma bo imel film, pri katerem sodeluje kot tehnični svetovalec sam Wernher von Braun, naslov »Svetu je zatal dih«; posnet pa bo v dveh delih.

Medtem ko bo prvi del prikazoval razvoj nemškega središča za raketne v Peenemündu, bo v drugem delu možno videti tega strokovnjaka na delu v ZDA, vse do starta prvega ameriškega umetnega sate-

lita. Angleški obrambni minister Duncan Sandys, ki je med vojno vodil akcije proti Peenemündu, bo dal na razpolago doslej nepoznani material. Sodelovanje je obljubil tudi raketni muzej v Stuttgartu. Za zunanje posnetke je predviden otok Sylt. Pri snemanju zunanjih posnetkov je obljubil sodelovanje tudi Walt Disney, ki je poznan kot eden najznamenitejših producentov risanih filmov in specialist za posnemanje raznih filmskih trikov, kar bo prav pri tem filmu v veliki meri prišlo do izraza.

MED NOVIMI KNJIGAMI

GAMSI NA PLAZU je naslov knjige zapiskov in spominov Karla Prušnika-Gašperja, ki je izšla pri Glavnem odboru Zveze borcev Slovenije v Ljubljani. Knjiga bo nedvomno vzbudila veliko zanimanje, saj vsebuje mnogo novega in zanimivega o partizanski borbi na Koroškem, torej ravno o vprašanju, o katerem je bilo doslej pisano še zelo malo. Opremljena je tudi s številnimi slikami in dokumenti, kar bo njen pomen le še povečalo.

BETON IN KRESNICE se naziva najnovejši v slovenščino prevedni roman srbskega pripovednika in pesnika Oskarja Daviče, katerega smo doslej poznali le po njegovem dnevniku »Med Markosovi mi partizani«. Tema tega romana je vzeta iz sodobnega življenja in je tudi način pisanja prilagojen modernemu času. Knjiga je v prevodu Marjana Javornika izšla pri Cankarjevi založbi v Ljubljani.

POVESTICE O PUNČKI MAJI so prijetno pisana knjiga za mladino, napisal pa jo je Bogomir Magajna, ki se je priljubil tudi kot mladinski pisatelj, saj je napisal že celo vrsto prigriznih pravljic in

pripovedk, po katerih mladi bralec vedno rad sega. Njegova najnovejša knjiga — Povestice o punčki Maji — je namenjena najmlajšim ter na prikupen način slika življenje otrok in hkrati okolja in sveta. Opremljena je tudi z lepimi ilustracijami, izdala pa jo je Mladinska knjiga v Ljubljani.

IZBRANI SPISI Franceta Bevka, ki izhajajo pri Državni založbi Slovenije, so dosegli že šest zvezkov, katerih zadnji je izšel šele pred kratkim. Obsega 412 strani in vsebuje roman »Človek proti človeku«, za katerega je France Koblar, ki skupno s pisateljem samim urejuje zbirko, napisal obširne opombe.

SODNI DAN NA VASI. Primorski pisatelj Danilo Lokar je v tej knjigi zbral življenje in zanimivo pisane zgodbe, ki obravnavajo življenje primorskega ljudstva od prihoda Italije pa v čase narodnoosvobodilnega boja. Knjigo je izdala Cankarjeva založba v Ljubljani.

Vse slovenske knjige, časopise in revije lahko naročite v knjigarni »Naša knjiga« v Celovcu, Wulfengasse 15!

Časniki po svetu

V publikaciji UNESCO je bilo nedavno na 250 straneh opisano večletno raziskovalno delo v zvezi z listi po svetu. Po statističnih podatkih je narasla časopisna proizvodnja v minulih petih letih za 14 %. Vsak dan izide 225 milijonov listov.

Britanci so najbolj vneti bralci dnevnega tiska v našem stoletju, saj 60 % prebivalcev dnevno kupuje in bere časopise. Američani precej zastajajo za Anglijo, ker dnevno bere liste le 34 % prebivalcev. Angleži se ponajbo tudi z največjo naklado časnikov. Dva njihova dnevnika izhajata skupno v 4 in pol milijona izvodih, radijski vestnik BBC pa ima 8 milijonov naklade. Le malokatera dežela na svetu se more ponajbo s takšno časopisno tradicijo kot Angleži, saj so tam izhajali nekateri listi že pred 300 leti z istim namenom kot zdaj, namreč da prvi objavijo uradne in kraljevske razglase ter razsodbe in vojaške ukaze.

S 1876 dnevniki so številčno ZDA na prvem mestu, listi pa izhajajo v skupni nakladi 55 milijonov izvodov. Razen tega imajo Američani tudi najbolj obsežne liste, in sicer izhajajo med tednom povprečno na 40 straneh, ob nedeljah pa na 120. Tednikov je v ZDA 8.892.

Državi Andora in Jemen sploh nimata

listov. Libanon, ki šteje dober milijon prebivalcev, pa jih ima kar 40. Togo ima list z naklado 500 izvodov, v Hongkongu pa jih izhaja 27. V Lacu imajo dva lista, ki izhajata v skupni dnevni nakladi 1000 izvodov. V Pakistanu izhaja 65 dnevnikov s skupno 150.000 izvedbi. Jugoslavija ima 30 dnevnikov, 145 tednikov in 190 periodičnih publikacij.

Največ težav je pri tiskanju japonskih listov, saj se stavci spopadejo s 1.400 pismenkami. Takoj za njimi so Kitajci, ki imajo okoli 1000 tiskarskih znakov, vendar pri njih dobro kaže, saj nameravajo že v bližnji prihodnosti uvesti fonetično latinico.

Srednje šole v Avstriji

Iz poročila Centralnega statističnega urada je razvidno, da obstoja v šolskem letu 1957/58 v vsej Avstriji 193 srednjih šol. Od tega jih vzdržuje 143 zvezna država, katoliška cerkev in njeni redovi 39, različna društva deset in ena privatna oseba eno srednjo šolo. V vseh teh srednjih šolah je sedaj 2789 razredov. Od tega odpade na gimnazije 516, na realne gimnazije 1125, na realke 412, na dekliške realne gimnazije 568 in na ženske višje šole 168 razredov.

Dr. MIRT ZWITTER

Južna Tirolska — manjšinski problem Nemcev

(Ob desetletnici Italijansko-avstrijskega sporazuma v Parizu)

Vendar niti nadaljne ostre resolucije in javni masovni nastopi SVP niti protest, ki ga je v rimskem parlamentu iznesel v imenu manjšine poslanec SVP dr. Karl Tinzl, ni spremenil položaja in ni spravil italijanske vlade iz načelnega molka. Šele 15. decembra 1955 so bili končno sprejeti po takratnemu predsedniku italijanske vlade Segni-ju vsi trije poslanci ter oba senatorja SVP v Rimu. Državni sekretar dr. Russo je še posebej zagotovil proučevanje pritožb in zahtev SVP.

Delno spremembo v SVP je sprožila tudi smrt predsednika pokrajinske vlade v Bozenu, deželnega glavarja dr. Karla Erckerta prav istega 15. decembra 1955. Bil je zavzemal to vrhovno mesto avtonomne uprave manjšine od volitev leta 1948 dalje. Na njegovo mesto je sedaj predlagala ter je bil z njeno odločilno večino izvoljen kot novi deželni glavar inž. Pupp, nemško vzgojen in nemško misleči Ladinec. S to potezo odteje SVP še lažje dokazuje svoj interes za pravice Ladincev ter »neločljivo povezanost ladinških z nemškimi Južnimi Tirolci«. Uslužno

je to novi deželni glavar dokazal že prvi dan po svoji izvolitvi, ko je naslovil preko radijske postaje Innsbruck značilen pozdrav na avstrijske »rojake«.

Povsem jasno pa se pojavijo zaostrena linija politike SVP s pričetkom leta 1956 ob bližanju novih volitev za dunajski parlament v Avstriji. Že februarja zahteva v imenu tirolske ÖVP profesor innsbruške univerze poslanec dr. Franz Gschnitzer v dunajskem parlamentu za Južne Tirolce pravico samoodločbe v smislu Ustavne listine Organizacije združenih narodov. Isto zahtevo nato po vrsti ponavljajo zastopniki vseh avstrijskih strank ter raznih nacionalističnih organizacij. Istočasno pa seveda tudi sama SVP na svojih domačih zborovanjih. Poslanec SVP v rimskem parlamentu dr. Otto von Guggenberg naslovi 11. februarja 1956 odprto pismo na predsednika rimske vlade, v katerem ponavljata vrsto nemških pritožb ter zahteva končno odgovor vlade na predano spomenico SVP. V znamenju zaostritve obhaja SVP februarja tudi slavnosti ob obletnici smrti Andreja Hoferja po vsej deželi, še

bolj grozeče in hrupno pa nacionalistične organizacije v Avstriji. Tirolska ÖVP postavi vprašanje Južne Tirolske kot najvažnejši problem bodoče avstrijske politike ter stavi v tej zvezi dunajski vladi zahteve.

S skrajno ostrino formulira pritožbe in zahteve Južnih Tirolcev končno kongres SVP dne 3. marca 1956 na gradu Sigmundskron. Tudi ob tej priliki izvedena volitev novega vodstva stranke, katere predsedstvo prevzame poslanec rimskega parlamenta dr. Toni Ebner, nakazuje v ostalem sestavu pojačanje ostrejših političnih linij. Resolucija, ki jo kongres soglasno sprejme, nanovo programatično precizira politično gledišče SVP na južnotirolska vprašanja ter v obliki konkretnih zahtev terja od italijanske vlade uresničenje Pariškega sporazuma ter vse ukrepe za zavarovanje nemške zemlje in ljudstva Južne Tirolske. Iz vsega tega je razvidno, kako se v vse večji meri uveljavlja v SVP miselnost in vpliv nacionalističnih sil. Njihov cilj pa je vedno očitneje osparovanje vrednosti Pariškega sporazuma za zavarovanje obstoja in razvoja manjšine.

Svoj višek doseže ta razvoj v postopni odkriti gonji proti zunanjemu ministru

Avstrije inž. Leopoldu Figlu zaradi njegove izjave dne 14. marca 1956 v Rimu, kjer je izjavil, da namerava Avstrija spoštovati Pariški sporazum ter da so v primeri z vprašanji, ki Avstrijo in Italijo družijo, vprašanja, ki obe državi ločijo, neprimerno manj odločilna. Proti tej izjavi je takoj nastal hud vihar med tirolsko ÖVP, ki je z vso ostrino zavrnila te izjave v svojih »Tiroler Nachrichten«. V posebni resoluciji je zavzelo stališče do teh izjav dne 26. marca 1956 tudi novo vodstvo SVP s postavljanjem, da nobeno drugo vprašanje odnosov med Avstrijo in Italijo ne sme prednjačiti pred vprašanjem zavarovanja južnotirolske manjšine. Nadalje resolucija SVP vnovič naglašava pravico Južnih Tirolcev, da od podpisnic Pariškega sporazuma zahtevajo izvedbo te pogodbe po njenem duhu v zaščito ljudstva in ozemlja Južne Tirolske, za slučaj pomanjkanja soglasnosti obeh podpisnic pa pravico, da predložijo vprašanje v razsodbo mednarodnemu razsodišču, pristojnemu za takšne razsodbe po določbah italijanske mirovne pogodbe, kot katere neločljivi sestavni del je smatrati tudi sporazum De Gasperi — Gruber.

(Nadaljevanje sledi)

Seja blaškega občinskega odbora

Preteklo nedeljo je bila prva seja novoizvoljenega občinskega odbora v občini Blato. Seja je bila pod vodstvom novega župana g. Krofa, ki je po izvolitvi prevzel nasledstvo zaslužnega bivšega župana g. Kumra. Po razburljivih dnevih po županskih volitvah in obsojanja vrednih dogodkih v Nonči vesi je prva seja potekala mirno in stvarno. Nadejamo se, da bo novi župan korakal po zgledu bivšega župana, kateremu je velik del volivcev tudi pri zadnjih volitvah spet izkazal svoje zaupanje, ker je vedno kazal nepristransko razumevanje za vsakogar brez razlike ter je imel pred očmi le blaginjo občine in občanov.

Na seji, ki so se je udeležili vsi odborniki, so obravnavali osnutek občinskega proračuna za letošnje leto. O računskih postavkah, iz katerih je razvidno občinsko gospodarstvo, bomo poročali prihodnjič, ko bo proračun končno veljavno sprejet in sklenjen.

Nadalje so obravnavali tri prošnje za gostilniške koncesije in sicer za eno pri Junčku v Vidri vesi, za dve pa v Vogrčah pri Škofu in Puklu Ferdinandu. Prošnjo za gostilniško koncesijo v Vidri vesi so potrdili s šestimi proti petim glasovom, sklep o prošnjah v Vogrčah pa so odložili na eno izmed prihodnjih sej, ko bodo zadevo temeljiteje proučili.

Za izgradnjo učiteljskega stanovanja

pri novi šoli pri Božjem grobu so sklenili, da bo občina najela ugodno amortizacijsko posojilo v znesku 270.000 šilingov, ki ga bo odplačevala z dohodki stanarjne, da občina ne bo posebej obremenjena s tem kreditom.

Na seji so med drugim obravnavali tudi žalosten pojav, da so nekatere dvojezične kažipote, ki jih je občina napravila

pod županstvom Mirka Kumra, nepoboljšljivi nestrpnejši pokvarili ter ponekod smer obrnili v nasprotno stran. Sklenili so, da bodo te kažipote popravili.

Med sejo so razpravljali po večini v svojem domačem jeziku, ki je pač vsem občanom, do malih izjem, najbolj gibčen in v katerem najlažje izražajo svoje misli že od otroških let.

slopje. Kljub temu pa je nastala precejšnja škoda in jo cenijo na okoli 30.000 šilingov.

Semič — Ledince

V Semiču na Dolenjskem je dne 5. aprila 1958 preminul koroški rojak Ivan Resman v starosti 67 let. Tratnikov Hanjžek, kakor smo ga poznali in imenovali, je umrl za zahrbtno boleznijo — rakom. Na velikonočni ponedeljek so ga spremili k zadnjemu počitku.

Pokojni se je leta 1920 kot železničar preselil v Jugoslavijo. Služboval je v Semiču in v Grobelnem na Štajerskem. Ko je stopil v pokoj, se je spet naselil v Semiču, v kraju sredi vinskih goric. Prekmalu pa ga je dohitela smrt.

Pokojni Ivan je kot pevec z veseljem sodeloval pri raznih društvih. Tudi njemu so pevci zapeli na domu in ob odprtem grobu ganljive žalostinke v slovo. Poslovilne besede je na grobu spregovoril rojak iz Koroške, doma iz Železne Kaple.

Blagi pokojnik naj počiva v miru, žalujoči ženi in drugim sorodnikom pa izrekamo naše iskreno sožalje!

Celovec

Zdravstveni urad navaja v svojem poročilu za leto 1957, da so zdravniki v Celovcu prijavi 11.009 obolenj za gripo. Najvišje stanje obolenj so zaznamovali meseca oktobra, namreč 9485. Za obolenja na gripo obstoja prijavnna dolžnost, ker gre za epidemijo. Verjetno je, da mnogo lažjih obolenj niso prijavi ter se lahko računa, da je bilo število obolenj za ka-

kih 2000 do 3000 primerov višje. Iz tega sledi, da je povprečno vsak peti Celovčan obolel za gripo. V glavnem so bila obolenja lažje narave ter so nastopili le posamezni hujši primeri. V statistiki navajajo, da je le šest oseb umrlo zaradi gripe odnosno je gripa zmanjšala odpornost proti drugim boleznim, ki so povzročile smrt.

Okrajna sekcija Rdečega križa v Celovcu je izvedla v Hodišah in Možbergu tečaja za prvo pomoč. V Hodišah je tečaj obiskovalo 57 oseb, v Možbergu pa 38. Tečaj je vodila referentka Erna Rasch, sodelovala pa sta celovška zdravnik dr. Muhr in dr. Berger.

Dole pri Rožeku

Za vedno nas je zapustil Janez Dersola, p. d. Šmunk, ki je ta teden umrl šele okoli šestdeset let star. Pokojni je na svoji kmetiji vzorno gospodaril s pomočjo svojih dveh sester. Zgledno je uredil kmetijo in se razumno okoriščal z novimi pridobitvami v kmetijskem gospodarstvu.

Kljub temu, da je pokojni ohromel v mladih letih na nogi, kar mu je seve delalo težkoče v njegovi marljivi dejavnosti, je vse življenje ohranil veder značaj. V soseski je bil zaradi svojega mirnega sosedskega odnosa in ustrežljivosti pri vseh zelo priljubljen in spoštovan. Pokojni Šmunk se je za vse zanimal, posebno živo pa je spremljal naše narodno življenje in prizadevanja za naš obstanek ter napredek. Prizadevanja za naše skupne koristi je po svojih močeh vedno nesebično pospeševal. Na njegovem gostoljubnem domu je bilo nešteto kmetijskih tečajev oziroma kmetijsko-gospodarskih in prosvetnih posvetovanj.

Minulo sredo smo blagega pokojnika spremili k večnemu počitku na pokopališče v Rožeku. Častno število žalnih gostov je prisostvovalo pogrebnim svečanostim. Domači g. župnik je spregovoril nagrobne besede in opisal zgledni značaj in življenjsko pot pokojnega. Janeza Dersola bomo ohranili v lepem spominu, žalujočim sorodnikom pa izrekamo naše iskreno sožalje.

Razne vesti iz Koroške

Od več strani že poročajo o gozdnih požarih, ki se često pojavljajo v pomladanskih dneh. Marsikje nastane zaradi tega velika škoda, posebno na mladih gozdnih kulturah. Posebno nevarno je, ko ljudje popravljajo travnike in zažigajo listje in hosto v bližini gozdov ter posvečajo temu premalo previdnosti. Pazite torej na gozdove, ker je poleg škode, ki lahko nastane, zanemarjenost in nepazljivost pri ognjih na prostem tudi kazniva.

Na mejnem prehodu pri Vratah-Megvarjah so obmejni organi ustavili zanimiv par. Z družinskimi potnim listom je prispel na mejo neki 37-letni trgovec iz Nižje Avstrije. V njegovem spremstvu je bila mlajša ženska, ki jo je navedel kot svojo zakonsko družico. Obmejni organi so iz potnega lista ugotovili, da bi morala biti žena stara 39 let, kar pa se s spremljevalko očitno ni ujemalo, ker je izgledala še zelo mlada. Ko so se za sumljivo zadevo nekoliko bliže zanimali, sta oba nekaj časa trdovratno trdila, da je sopotnica zares 39 let stara ter da je le izredno dobro ohranjena. Končno pa sta morala le priznati, da je družica sta-

ra komaj 18 let ter nameščenka na Dunaju, ki jo je hotel trgovec vzeti s seboj v Italijo. Tukaj pa sta morala vožnjo prekiniti ter so oba najprej izročili orožništvo in potem sodišču. Zagovarjati se bosta morala zaradi prestopka zakona o potnih listih in varanja oblasti. Hudomušneži pa pravijo, da bo končno besedo spregovorila še prava žena prizadetega trgovca in sicer tako, da mu bodo minile skomine, da bi še kdaj jemal za spremstvo v

Slovensko prosvetno društvo »Danica« v št. Vidu v Podjuni

bo priredilo v nedeljo, dne 20. aprila 1958, ob 14.30 uri igro

ZAKLAD

v dvorani pri Voglu v št. Primožu.

K številni udeležbi vabi

odbor

Italijo mlado dekle in jo izdajal za svojo ženo.

V pivovarni Sorgendorf pri Pliberku zaposleni Jožef Košutnik se je minulo nedeljo precej hudo ponesrečil. S svojim motornim kolesom se je peljal po Lipiški cesti, v bližini Vogrč pa je strmoglavil, pri čemer si je zlomil roko in poškodoval na obrazu. Ponesrečeni Košutnik se zdravi v bolnišnici za nezgode v Celovcu.

Na lesnem skladišču Leitgebove trdke v Sinči vesi se je pred nedavnim 23-letnj delavec Franc Košir hudo ponesrečil. Prenasal je deske, ko je močan sunek veta nenadoma podrli večjo skladovnico, pri čemer so deske zadele delavca. Hudo poškodovanega Koširja so z rešilnim avtom prepeljali v bolnišnico za nezgode v Celovec.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

VABILO na

Pevski koncert in narodne plese iz okolice Bohinja

Gostujeta folklorna skupina in oktet TURISTIČNEGA DRUŠTVA BOHINJ

Prireditve bodo:

19. aprila

ob 20. uri pri Prangerju v Zmotičah

20. aprila

ob 10. uri v kinodvorani v Borovljah
ob 15. uri v Narodnem domu v Žitari vesi

Vsi prijatelji slovenske pesmi in narodnih plesov pristrčno vabljeni

Vstopnice pri krajevnih slovenskih prosvetnih društvih, pol ure pred prireditvijo pri blagajni.

Smrtni nesreči dveh otrok

Hudi in tragični nesreči sta se pred nedavnim primerili v dveh različnih krajih in povzročili smrt dveh otrok. V gozdu v bližini Prible vesi v doblaveški občini je bil kmet Dular zaposlen s podiranjem lesa. Na travniku ob gozdu se je igral njegov petletni sinček Pepelj. Ko se je spet eno drevo nagnilo k padcu, se je fantek nenadoma pojavil v gozdu v smeri, kakor je drevo padlo. Prepaščeni oče ni več utegnil pomagati fantu, drevo je otroka oplazilo in ga hudo poškodovalo na glavi. Nesrečnega Pepija so še spravili v

bolnišnico, vendar je kmalu podlegel težkim poškodbam.

V Višpriyah v šmohorskem okraju pa je devetletna deklica napajala kravo. Krava se je splasila zaradi psa, ki je ležal na poti, in zdržala, pri tem pa podrta nesrečno deklico na tla, kjer je nezavestna obležala. Drugi dan je zaradi smrtonosne poškodbe umrla za krvavitvijo možganov.

V obeh pretresljivih primerih okoličani iskreno sočustvujejo z bridko prizadetima družinama.

radi ali neradi. Pod lipo je bila zbrana pisana družba domačih nacistov, med temi smo opazili ogleduhe, ki so ugotavljali, kdo se je shoda udeležil in kateri ne. Grdo bi zaznamovali tistega, ki bi ne bil ubogal in prišel na shod.

Govoril je Kreisleiter NSDAP Pototschnig in sicer o izseljevanju. Med drugim je dejal, da naj nikar ne mislimo, da je izseljevanje v bistriški občini zabil župan, temveč ga je prekinila stranka sama. Mi pa smo že vedeli, da je to stranka storila iz strahu in baje na intervencijo vojaške oblasti, ker so mnogi vojaki glasno izražali svoje ogorčenje nad tako krutim nasiljem.

Bila je že skoraj noč, ko je učitelj zaključil shod z groznjo, češ, kdor bo proti nam, ne bo več vezal snopov, to se pravi, ga ob žetvi ne bo več v domovini. Namesto izselitve pa so nas pozaprli v gestapovske ječe, kjer smo okusili vso krutost nacističnega nasilja in sovraštva do koroških Slovencev. Bil je hud in brezsrčen udarec v naši zgodovini, dogodki, ki jih žal nekateri pozabljajo, ki pa jih ne smemo nikdar pozabiti ter nam naj bodo vedno »spomin in opomin«.

Bralei SE OGLAŠAJO

Še spomin na dni izseljevanja

Iz Bistrice v Rožu želi bralec našega lista k uvodnemu članku »Spomin in opomin« pripomniti še naslednje:

V tistih dneh smo iz zanesljivega vira zvedeli, da so v Celovcu pod vodstvom Maier-Kaibitscha sklenili izselitev zaenkrat najzavednejših Slovencev. Izselitev naj bi bila izvedena v treh dneh. Dne 14. in 15. aprila 1942 so že izvajali zločinski načrt, 16. aprila pa bi morale priti na vrsto ostale občine, med temi tudi Bistrice v Rožu.

Za izselitev smo imeli že vse pripravljeno ter z nemirom in grozo v duši čakali, kdaj bo zabrnal avto, da nas odpelje od domače grude k drugim trpinom. Toda ni jih bilo, prinesli pa so nam šolarji malo dni potem listke s pozivom na shod pod staro vaško lipo na Bistrici, pod katero se je dogajalo v zgodovini že nešteto dogodkov. Na shod smo morali iti,

MOTORNICE

MILAN FRÄNGLER Pflügen Häckeln Zähen

KOSILNICE

kot vse stroje za poljedelstvo
dobite najugodnejše potom

Podjunske trgovske družbe

Franc RUTAR

Dobla ves (Eberndorf), tel. 220

Po naročilu:
Ceniki - zastopnik - dostava

KOLENDAR

Petek, 18. april: Apolonij
Sobota, 19. april: Leon
Nedelja, 20. april: Neža
Ponedeljek, 21. april: Anzelm
Torek, 22. april: Soter i. G.
Sreda, 23. april: Vojteh
Četrtek, 24. april: Jurij

